

证券代码: 300055 股票简称: 万邦达



2021 年度向特定对象发行 A 股股票募集资金使用的可行性分析报告

二〇二一年九月



一、本次向特定对象发行A股股票募集资金的使用计划

本次向特定对象发行 A 股股票募集资金总额不超过人民币 120,000.00 万元 (含本数),扣除发行费用后,募集资金净额将全部投向以下项目:

单位:万元

序号	项目名称	项目投资总额	拟使用募集资金
1	吉林化工园区绿色循环经济资源综合利用项目	51,312.70	35,000.00
2	220m n 兰炭废水预处理装置和配套生化处理装置及配套辅助生产设施	67,222.50	65,000.00
3	2000t/年电池级碳酸锂用富锂卤水中试项目	20,000.00	20,000.00
合计		138,535.20	120,000.00

如本次向特定对象发行 A 股股票实际募集资金净额少于上述项目拟使用募集资金金额,公司将根据实际募集资金净额,按照项目的轻重缓急等情况,调整并最终决定募集资金的具体投资项目、优先顺序及各项目的具体投资额,募集资金不足部分由公司以自筹资金方式解决。在本次向特定对象发行 A 股股票募集资金到位之前,公司可能根据项目进度的实际需要以自筹资金先行投入,并在募集资金到位之后按照相关法规规定的程序予以置换。

二、本次募集资金的可行性和必要性分析

"十四五"时期,是我国深入推进生态文明建设、持续打好污染防治攻坚战、以及实现"碳达峰、碳中和"目标的关键期。在综合行业变化、产业升级等因素后,为充分发挥自身优势,公司顺势提出了"以技术创新为引领,以产业联动为基础,以高端制造为保障"的发展战略,并在高难度工业污水处理、危废"无害化、资源化"及优化产业等方面进行不断的探索。

本次募投项目是公司响应党中央践行绿色低碳发展理念,落实新形势下企业发展战略的重要措施。一方面,我国工业发展还面临着"高污染、高能耗、高排放"等问题。尤其在钢铁、石化、有色、医药、化工等行业,生产出的废水、废渣还面临着较大的减量化、资源化压力。另一方面,在资金、技术不断涌入的情况下,环保行业也面临着从传统的水、固、气治理等方面向外进行拓展延伸的发展需要。在国家积极推动产业升级的背景下,立足于多年的技术、经验



积累,公司将紧抓这一趋势下带来的新机遇,拓展新业务领域。在为股东带来理想回报的同时,促进公司更快、更好的健康、可持续发展。

(一) 吉林丙烯腈项目

1、募投项目基本情况

- (1) 项目名称: 吉林化工园区绿色循环经济资源综合利用项目(一期)
- (2)项目投资:一期总投资 51,312.70 万元,拟使用募集资金金额为 35,000.00 万元。
 - (3) 项目建设周期:一期为24个月。
- (4)项目选址:项目选址位于吉林化工园区八家子区域,四至是:东至大地化工,西至洛水街,南至珠江路,北至汉江路,总面积约 6.37 万平方米(以实际测绘为准)。
 - (5) 项目实施主体: 吉林万邦达环保技术有限公司。
- (6)处理能力:一期项目处理废水规模为丙烯腈含氰废水预处理装置 25t/h (操作弹性 70%-110%),年操作时间 8000h,年处理量为 20万 t/年;园区工业污水处理装置(一期)建设设计处理规模为 2万 t/d,处理装置年操作时间为 8760h。年处理量为 730 万 t/年。
- (7) 财务盈利能力:经测算,在相关假设下,一期项目税后内部收益率为9.88%。项目盈利能力良好。
- (8)项目备案及审批情况:一期项目已在吉林化学工业循环经济示范园区 完成项目备案(备案流水号: 2021060822020303102697),一期项目已通过土地 招拍挂获得土地使用权,目前正办理相关建设规划手续。

2、项目投资计划

一期项目总投资为 51,312.70 万元, 其中建设投资 47,958.20 万元, 建设期利息 1,878.85 万元, 流动资金 1,475.64 万元。

3、项目建设必要性及可行性



(1) 发挥布局战略优势, 提升业务附加值

吉林化工园区是国家重点能源产业基地。全区具有 1000 万吨/年的原油加工和 85 万吨/年的乙烯生产能力,拥有合成材料、精细化工等各类化工企业 130 余家(规模以上化工企业 45 家)。中石油吉林石化公司是集炼油、烯烃、合成树脂/合成橡胶、合成氨/合成气于一体的特大型综合性石油化工生产企业。本项目的实施,是公司围绕能源产业中心进行业务布局战略的进一步体现。

一期项目实施后,公司将在吉林地区,形成高难度石油化工水处理、工业 园区污水处理和危固废处理,协同发展的业务格局。这一业务格局,不仅能为 石化企业提供从水到固废的全面服务,还能为客户难点问题提供针对性服务, 进而提高整体业务的附加值。

(2) 落实技术创新,完善产业配套

丙烯腈废水水质复杂,主要含有丙烯腈、乙腈、氢氰酸等有毒、有害物质及大量难降解低聚物,是较难处理的工业污水之一。目前,国内通常用直接焚烧处理工艺,存在处理成本高和产生二次污染的问题。通过不断研发和实验,公司开发出了高效分离、深度处理的组合工艺技术,并已经完成中试实验,效果良好。丙烯腈废水经处理后,产水满足达标排放或回用要求,浓缩后残液燃烧性能得到改善,通过焚烧系统处理后,产生的余热可回用于前端工艺,实现了资源的回收,最终产生灰渣进一步通过固化填埋,达到减量化和无害化处理。相比传统工艺,该技术具有成本相对低廉、可靠性强、能源耗费小等明显优势。

丙烯腈废水处理工艺下的核心设备,如反应塔、分离装置等,公司已可实现独立制造。通过本项目的实施,公司将进一步提升核心设备的制造能力,从而为业务的发展提供更好的硬件支持,并为后续业务拓展奠定基础。

(二) 榆林兰炭项目

1、募投项目基本情况

(1)项目名称: 220m 剂 兰炭废水预处理装置和配套生化处理装置及配套 辅助生产设施



- (2)项目投资:本项目总投资为 67,222.50 万元(不包括粗酚精制系统投资),拟使用募集资金金额 65,000.00 万元。
 - (3) 项目建设周期: 18个月。
- (4)项目选址:本项目位于神木市高新技术产业开发区,总用地面积为 18.51万平方米。
 - (5) 项目实施主体: 北京万邦达环保技术股份有限公司或授权项目公司
- (6) 处理能力: 兰炭处理废水规模为 220m³/h (操作弹性 70%-110%), 年操作时间 8760h, 年处理量为 192.72 万 t/年。处理后废水全部回用至上游兰炭企业生产。
- (7) 财务盈利能力:经测算,在相关假设下,本项目税后内部收益率为9.04%。项目盈利能力良好。
- (8)项目备案及审批情况:本项目已完成可研编制,已与榆林市神木市高新技术产业开发区管委会签订框架合同,项目合同已进行多轮协商,有望近期签署。立项备案等相关工作正积极推进中。

2、项目投资计划

本项目总投资为 67,222.50 万元(不包括粗酚精制系统投资), 其中建设投资 64.055.69 万元, 铺底流动资金为 3.166.81 万元。

3、项目建设必要性及可行性

(1) 解决地方环保问题, 助力区域经济发展

兰炭(又称半焦、焦粉)是利用神府煤田盛产的优质精煤块低温干馏而成。 作为一种新型的炭素材料,兰炭可代替焦炭(冶金焦)而广泛用于化工、冶炼、 造气等行业。近年来,为了利用我国陕西北部和内蒙古鄂尔多斯地区长焰煤生 产半焦(兰炭),半焦产业正向大型化、集中化方向发展。与此同时兰炭生产过 程中产生的污水带来的环保问题也更加突出。

本项目建设地位于榆林市神木市高新技术产业开发区。园区现以清洁煤电、



精细化工、煤焦深加工、清洁氯碱、新材料、现代载能六大产业为核心,2020年工业总产值426亿元。目前,园区内兰炭生废水主要的排污单位有十三家,年利税上亿元。其中,无处理能力的企业排放兰炭废水量约为220m3h。受制于技术、规模、成本等因素,这些企业亟需在园区建设集中兰炭废水处理项目,环节日益增强的环保压力,避免因排放不达标而产生的关停局面。

(2) 依托技术积累创新,践行绿色循环目标

兰炭废水成分复杂,除含有大量甲醇、乙醇、甲酸、乙酸、苯、等煤焦油类物质外,还含有大量环链有机化合物、叠氮类无机化合物和氨氮等。与常规炼焦产生的废水相比,兰炭废水 COD 和氨氮含量更高,可生化性更差,因此处理难度更大。目前,低浓度兰炭废水直接用于熄焦,高浓度兰炭废水则进行燃烧处理。由于未经过处理的兰炭废水中含有较高浓度的酚、氰、硫等污染物,在与炙热高温焦炭直接接触后有机物会蒸发到大气中,因此用熄焦方式处理兰炭废水,往往会带来严重的大气污染;而焚烧工艺由于成本过高,易出现设备腐蚀,造成能源浪费等问题,无法大规模应用。

公司基于多年在煤化工领域的技术积累,通过自主开发,形成了一套萃取加生化的工艺流程,可以使出水达到《炼焦化学工业污染物排放标准》 GB16171-2012 要求的间接排放标准执行,处理后废水全部回用至上游兰炭企业生产。另外,还设置有成品罐区及尾气处理装置,萃取程中产生的粗酚、液氨、轻油、重油进入成品罐区,作为产品外售,为企业增加经济效益;预处理单元、生化处理单元及成品罐区的尾气进入尾气处理装置,处理达标后排入大气。

(三)2000t/年电池级碳酸锂用富锂卤水中试项目

1、项目的背景

青海柴达木盆地的含锂盐湖卤水由于锂的品位低,其镁锂比值高,镁和锂的化学性质相近,高镁锂比卤水镁锂分离是世界性难题,增加了盐湖提锂的难度。国外特别是南美盐湖卤水,锂的品位高、镁锂比值低。对从高镁锂比盐湖卤水中提取锂盐的技术,目前尚无可以从国外借鉴的技术。当前,提锂技术开发突破的焦点,集中在对镁和锂离子高效分离的方法上,主要有沉淀法、有机



溶剂萃取法、离子交换吸附法、盐析法、煅烧浸取法等。但由于上述的传统提 锂技术存在提锂效率低、溶损率大、对设备材质要求高、吸附剂成型造粒困难 等问题,影响了提锂资源开发的进程和产业、产品结构的优化升级。

通过技术创新,公司研发出了可在高镁锂比卤水下,进行高效提锂的先进技术。相较于传统的提锂技术,该技术可实现锂离子收率≥85%的目标,同时处理过程中无害化且具有处理成本低的显著技术优势,可以有效提升我国盐湖资源的开发利用水平。为将这一技术的应用转化为新的利润增长点,公司决定在中国青海省格尔木市西台吉乃尔盐湖周边,投资建设规模为 2000t/年的电池级碳酸锂用富锂卤水中试项目。

2、中试实验项目的方案

(1) 工艺路线

本实验项目共设置了 3 个工序,分别为预处理工序、吸附分离工序、膜精制及浓缩工序。

原料卤水,经过预处理工序处理,除去卤水中的泥砂等杂质之后进入连续 离子交换系统进行镁锂分离,吸附尾液回灌盐田,解吸液进入后续组合膜工艺 进行精制浓缩,获得富锂卤水,为本项目最终产品。

(2) 原料与产成品

本项目原料卤水处理量为 50m ¾h, 卤水的主要成分为锂、镁、纳、钙、硫酸根离子及三氧化二硼。经过工艺处理后,最终形成富锂卤水产品 3.94m ¾h。

(3) 实验目的与验收条件

本项目主要用于验证新型吸附剂工业化应用的性能,及膜组合工艺的效能。 实验装置连续运行 72 小时,产出的富锂卤水各项指标达到设计要求。

3、投资建设方案

- (1) 项目名称: 2000t/年电池级碳酸锂用富锂卤水中试项目
- (2) 项目投资:本项目总投资为 20.000.00 万元,拟使用募集资金金额



20,000.00万元。

- (3) 项目建设周期: 9个月。
- (4)项目选址:本项目位于中国青海省格尔木市西台吉乃尔盐湖周边,占 地面积为1700平方米。
 - (5) 项目实施主体: 北京万邦达环保技术股份有限公司或授权项目公司
- (6) 实验线产品:本项目产出品为锂离子收率≥85%,锂离子浓度≥15g/L, 镁离子浓度≤0.001g/L 的富锂卤水。

本项目验证通过后,将适时转化为正式盐湖提锂生产线,进行经营管理。 本项目的实施,为公司进入盐湖提锂、资源综合开发业务、及储能业务奠定了 良好的基础,为公司拓展新盈利增长点提供了有利支撑。

三、本次发行对公司经营和财务管理的影响

(一) 本次发行对公司经营管理的影响

通过本次投资项目,公司将进一步聚焦于高端废水的处理,并尝试将水处理相关的分离和处理技术延伸到酚、氨、锂等有用物质的提取和综合利用。在项目实施过程中,公司将强化专业人员培养,健全集团化采购管理,严控成本费用,提高项目的附加值。通过 2000t/年电池级碳酸锂用富锂卤水中试项目,探索发展储能业务,建立新的盈利增长点。本次投资项目的实施,将有助于公司优化产业结构,提高盈利能力和抗风险能力,并在较大程度上提升公司核心竞争力,最终促进公司更快、更好的健康、可持续发展。

(二) 本次发行对公司财务管理的影响

本次发行后,公司的财务成本将进一步降低,现金实力将进一步增强。在环保行业竞争日趋激烈,PPP 工程类项目逐年减少,投资回报期限不断变长的环境下,有利于公司跟踪、筛选优质项目,降低短贷长投等期限不匹配的财务风险。此外,由于本次募集资金,全部来源于公司控股股东,因此,公司将更坚定地保持战略定力,专注于优势领域,提高盈利能力并为广大投资者带来更多的回报。



四、本次向特定对象发行A股股票募集资金使用的可行性结论

综上所述,公司董事会认为:公司本次向特定对象发行 A 股股票募集资金 投向符合国家产业政策及公司的战略发展规划,投资项目具有良好的效益。通 过募集资金投资项目的实施,公司将初步形成水、固联动的产业布局,提升高 端产品的设计和制造,及技术的研发和创新能力,公司市场竞争力得到显著增 强,有利于公司实现可持续发展,符合全体股东的利益。因此,本次向特定对 象发行 A 股股票发行募集资金使用是必要的、可行的。

北京万邦达环保技术股份有限公司

董事会

二〇二一年九月十日